

# 家庭作业变家长作业，家长群成压力群，家长喊累教师也疲惫 学生家庭作业该由谁来批改？

## H百姓话题

■ 本报记者 计思佳  
实习生 韩晓露

山西省太原市教育局出台文件明确规定，严禁要求家长批改作业、打扫教室卫生等；江苏一位家长因不满教师要求批改作业，愤而退出家长群——日前，两则关于家庭作业的新闻在全国范围内引发热议。

孩子的家庭作业是否应由家长批改，是目前家校合作过程中容易引发矛盾的一个问题。在家校合作过程中，一些家长有牢骚，认为教师将自身责任转嫁给家长，而教师们也有自己的委屈：一些家长把孩子送到学校，就感觉自己没责任了。

家庭作业到底应该由谁来批改？家长微信群为何成为家长的负担？家长有没有义务去学校站岗、大扫除？家校合作如何界定权责？海南日报记者近日对此进行了采访。

近段时间，家住海口市龙华区的钟先生晚上终于有了自己的时间。“以前，教师不仅要求家长看着孩子写作业，还要批改订正。每天花在辅导孩子写作业上的时间就有1至3个小时。”钟先生告诉记者，今年10月，省教育厅印发了《海南省中小学教师职业行为负面清单》，将不认真进行备课、授课、布置与批改作业、辅导学生等，列入教师职业行为负面清单，“这之后，让家长批改作业才被叫停”。

在采访中，家长群数量多、信息密集，手工作业、手抄报等五花八门的作业多，也成为家长抱怨的重点。

陈先生说，在他女儿的班级，就有班级通知群、家长交流群、打卡学习群、语文学习群、数学学习群、英语学习群6个“家长群”。其中，通知群用来布置每天的作业，学校班级的重要活动通知。家长交流群则用于教师和家长的日常反馈交流。学习打卡群用于家长每天上传孩子的英语

每天劳心劳力给孩子订正作业，家住海口新华南片区的陈先生也感到疲惫。“我两个孩子在读小学，教师们都要求学生写完作业后，家长要订正。虽然第二天教师会把作业收上去，进行二次批改，但若发现家长没有给孩子订正，作业错误很多，会在家长群里对家长点名批评。”让陈先生更为苦恼的是，家长手里没有标准答案，有些题目自己拿不准，只能向搜索引擎或App寻求帮助。

### 一个班级6个微信群

阅读和语文阅读记录。语文学习群、数学学习群、英语学习群则是各个学科教师建立的。

“女儿和儿子的班级家长群加起来有10多个。为了不错过每天的信息，我和孩子的妈妈、爷爷都入了群，每个人明确分工，各自盯自己负责群里的信息。”陈先生告诉记者，很多双职工家庭白天工作忙，所以由爷爷奶奶、外公外婆加入班级学习群，帮助盯信息的家庭不在少数。

### 须注重沟通和尊重

家校合作问题一直是教育界人士非常关注的话题，也是亟待解决的难题。多位受访者认为，应该建立家长、教师之间平等的对话机制，让双方在家校合作中形成共识。

在海口市英才小学滨江分校教师容玛丽看来，在家校合作过程中，为了减少家长、教师间的互相抱怨，建立平等的沟通机制，让大家互相尊重，能够充分交流非常重要。“在我们

在海口媒体人蒋女士看来，学校给家长施加太多压力，主要还是因为公立学校教师负担太重，所以将任务转嫁到家长身上。“班上有家长为了图省事，把孩子转到私立学校，我也有这样的打算。”蒋女士打听得知，部分私立学校人数较少，所以教师有足够的精力照顾到每个孩子，让家长省心不少。

海口市英才学校副校长符碧玲

认为，批改作业是教师的责任。“我们

学校不允许教师将批改作业的任务转嫁到家长身上。但在小学一二年级，我们鼓励家长能够陪伴孩子写作业。”符碧玲表示，此时是孩子养成良好学习习惯的关键时期，“我们希望家长能够督促孩子在规定时间完成作业，不拖拉、书写工整，这对孩子今后的学习很有益处。同时，若家长发现孩子做作业速度慢、错误率高，说明孩子在课堂上听讲的效率不高，应该引起重视，并及时和教师沟通”。

### 全家上阵盯信息

对于手工作业、手抄报这些额外作业，家长持有不同态度。有的家长认为，有些布置给低年级学生的手工作业难度太大，最后只能家长代劳，所以完全就是“家长作业”。但海口海燕小学家长杨女士认为，手工作业充分锻炼孩子的观察能力、动手能力、想象能力，所以她每次都要求儿子认真对待，“每次我都是引导为主，让孩子自己动手，不会越俎代庖”。

此外，不少学校也会要求家长轮

流在校门口当志愿者维护交通，参与大扫除，帮学生排练节目等。家长们大多表示，若这些任务频率不太高，并且遵循自愿原则，是可以接受的。

“差不多每学期会轮到一次当交通秩序志愿者。去年孩子班上准备元旦表演，班主任在群里问有没有家长可以帮忙排练节目，我因为有这方面特长，所以就主动请缨。因为是自愿的，所以整个排练、表演的过程也非常愉快。”杨女士告诉记者。

### 家校合作待破题

意图，“在当今的教育形式下，学生的素质教育备受重视，教育部也明确指出要把美术、音乐正式纳入中考。很多动手类的作业，就是为了培养学生的综合素质，促进学生全面发展”。

海南师范大学教育学院教授段会冬认为，破解家校之争，须有系统思维，凭单一举措很难达到理想效果。一是要理清家校责权，具体哪些工作该由教师或家长完成、负责。二

是要为教师减负，让教师可以专心教学，教师整天面对复杂繁琐的各种检查、评比和材料撰写工作，难以保证投身教学工作的时间。家校作业之争还将出现。三是形成良好的家校合作、家校对话的机制，以平等的对话促进家校合作向着健康的方向发展，“家长、教师都需明白，家校如果不能达成共识，只会让夹在中间的学生处境尴尬”。（本报海口11月5日讯）



11月4日起，海南共4.3万名普查员和普查指导员走进千家万户，开展海南省第七次全国人口普查入户登记工作。



王存（左）填写表格，按户录入人口信息。

本组图片均由本报记者 李天平 摄

存在漏发扶贫慰问物资等问题  
屯昌一帮扶责任人  
被立案调查

本报讯（记者贾磊 通讯员石挺宏）屯昌县屯城镇政府干部王某某存在漏发扶贫慰问物资等问题，被屯昌县纪委监委于日前立案调查。

今年8月，屯昌县委第十一轮巡察对该县屯城镇大同村开展村居巡察“回头看”，发现王某某作为屯城镇大同村5户“四类人员”帮扶责任人，在2018年11月至2020年8月期间，极少下村开展扶贫工作，还存在由他人代写帮扶手册、漏发扶贫慰问物资等问题。随即，相关问题线索被移交给该县纪委监委驻县公安局纪检监察组。

“你了解帮扶户家庭的情况吗？”“这是大同村低保户吴某某等4人的《帮扶手册》，请你看一下手册的填写情况并作出说明。”面对核查证据及追问，王某某自知无法辩解，承认其在担任帮扶责任人期间，存在极少入户走访开展帮扶工作，不掌握、不了解帮扶户的情况，不填写帮扶日志，甚至由他人代发扶贫慰问物资等问题。

目前，屯昌县纪委监委已对王某某立案调查，相关问题正在进一步审查中。

■ 本报记者 袁宇

“大家要监督爸爸妈妈在骑车时佩戴安全头盔，好不好？”近日，在万宁市东澳镇中心学校，万宁市公安局东澳镇派出所民警将一顶顶安全头盔发放给排队领取的学生，并叮嘱学生和家长出行时，注意交通安全。

这是东澳镇派出所联合海南口味王、万宁永基混凝土等13家爱心企业，向东澳镇中小学学生赠送安全头盔的活动现场。海南日报记者了解到，在活动中，爱心企业共捐赠了2156顶安全头盔。

“这些企业主动参与道路交通安全宣传，给我们提供了很多帮助。”万宁交警大队主要负责人何书斌告诉记者，近年来，该市农村机动车保有量上升，道路交通治理出现新形势新变化，万宁市公安局也就此改革交通管理警务机制，向“大交通”治理模式转变，“简而言之，就是在内部实行多警联动，交警、巡警、派出所所长上阵，在外部向社会要警力。”

在万宁市教育局的支持下，万宁公安交警组织文明交通宣传进校园，将未成年人禁止驾驶摩托车、电

车、电动自行车不戴安全头盔这一顽疾中收效明显。此前，该市也多次整治，屡治不绝。问题出在哪？“还是群众的安全意识没上来，对此不重视。”何书斌说。

万宁公安交警结合症结，有的放矢，一方面依托“路长制”打通内部壁垒，各警种密切协作，在有限警力下保持查处整治力度高压不放松。同时，积极与万宁市有关职能部门、属地镇政府、志愿服务机构等建立协作机制，通过创建无酒醉驾社区、无酒醉驾企业等动员地区企业参与，让这些市民的“身边人”来讲安全、说文明。

“喝酒不开车，出行要守法。”万隆社区党支部书记詹达能告诉记者，社区结合网格管理机制，让网格员成为文明交通劝导员，在重点时段提醒小区居民、商家、店铺，“社区离群众近，网格员说的话，大家也听得进去。”

在万宁市教育局的支持下，万宁公安交警组织文明交通宣传进校园，将未成年人禁止驾驶摩托车、电

车、电动自行车不戴安全头盔这一顽疾中收效明显。此前，该市也多次整治，屡治不绝。问题出在哪？“还是群众的安全意识没上来，对此不重视。”何书斌说。

万宁公安交警结合症结，有的放

“我们下一步还将建立常态化的座谈机制，更加充分地汲取群众的意

见与建议。”何书斌表示，目前该大队已经与市3个志愿者组织建立常态机制，并与一部分企业、社区等建立了对接，“下一步是让更多企业、社区、组织参与进来，共同营造安全有

序的道路交通安全环境”。

据介绍，万宁市公安局还计划借

助乡村振兴工作队的力量，在镇设置

交通管理站与交通管理员，在村设置

交通劝导站与交通劝导员，进一步补

齐基层道路交通治理力量短缺的短

板，形成人人参与道路交通安全治

理的良好局面，确保道路交通治理效

果长效。

社会力量的参与，也有力推动万

宁道路交通环境持续向好发展。

数据显示，得益于交通管理警务机制改革，万宁市今年前三季度受理交通事故案

件起数、交通事故死亡人数、受伤人

数、直接经济损失与往年同比全面

下降，分别下降27.59%、51.22%、

25.72%、22.83%。

（本报万城11月5日电）

## 海口龙华区向10所高校 应届生招聘160名老师

本报海口11月5日讯（记者计思佳）11月5日，海南日报记者记者从海口龙华区教育局获悉，该区11月上旬将面向北京师范大学、华东师范大学、东北师范大学、华中师范大学、西南大学、陕西师范大学等6所教育部直属师范院校以及南京师范大学、华南师范大学、浙江师范大学、湖南师范大学等4所高等师范院校2021届毕业生招聘一批中小学教师，共160人。

本次招聘采取网上报名，详情请登录海口市龙华区政府网站（<http://lhqzf.haikou.gov.cn/>）进行查阅，联系电话：0898-66568646。若签约成功，报销应聘者往返路费，未签约则报销单程路费。

招聘教师工作按照发布招聘公告、报名、资格审查、组织面试和笔试，面试，签订意向书，体检、公示、录用等程序进行。

## 3家爱心企业向省新时代关爱 退役军人基金会捐资40万元

本报讯（记者刘操 通讯员王琅）海南省新时代关爱退役军人基金会日前在海口举办捐赠仪式。海南金畅现代物流中心有限公司、海南香草田园农旅投资有限公司、海南天创物业综合服务有限公司等3家爱心企业向基金会捐赠了40万元爱心基金。

海南省新时代关爱退役军人基金会成立于今年4月，对帮助解决退役军人实际困难、调动退役军人建功立业积极性、增强现役军人献身国防建设的使命感具有重大意义。

自成立以来，海南省新时代关爱退役军人基金会将积极走访调研生活困难的退役军人，建立了帮扶援助退役军人信息库。

## 三亚首个存量小区首次完成远程抄表 告别物业“管电” 抄表到户改造提速

本报讯（见习记者李梦楠 通讯员刘昌 陆羿诗）三亚首个存量小区电力抄表到户改造工程——半山香榭小区日前完成改造并首次实现远程抄表及电量计算工作，标志着该小区832户居民告别物业“管电”。南方电网海南三亚供电局相关负责人表示，三亚存量小区抄表到户改造已进入加速阶段，符合改造条件的小区正逐步安排改造，将确保2021年6月底抄表到户全覆盖。

今年6月，三亚供电局按照相关要求，对该小区2015年11月后用电报装的存量住宅小区，由该局作为抄表到户改造实施主体，负责出资改造及设备运维管理。

三亚供电局市场营销部副经理夏煜茗介绍，手机上除了缴纳电费，还能通过南方电网掌上营业厅APP，实时查询每日用电情况，电价收费更加透明，更加公平合理。

## 海大法学院博士生在 《科学》期刊发表文章

本报讯（记者陈蔚林 实习生王梦洋）日前，海南大学法学院诉讼法学专业博士生亓飞撰写的评论文章《Gene editing policies and laws in China (中国的基因编辑政策和法律)》在线发表于《Science (科学)》期刊的“eLetters (在线简报)”栏目。

该篇评论文章以亓飞为第一作者和通讯作者，对我国的基因编辑政策与法律法规进行了系统介绍，并呼吁海外学者和学术机构应在遵守中国法律的基础上，与中国学者和相关机构展开研究合作。

近年来，海南大学法学院着力加强研究生学术能力的提升，取得了显著成效。此前，亓飞已在SSCI索引期刊发表论文3篇，其中2篇发表于JCR 1区期刊，部分成果被世界卫生组织、国际残联等权威国际机构以多种方式转载和引用。此次亓飞撰写的评论文章在《Science (科学)》期刊的“eLetters”栏目上发表，是海南大学本土培养的博士研究生首次在此发表文章，代表该校法学院研究生培养取得又一重要成果。

## 文昌警方打掉 一个流窜盗窃犯罪团伙 破案60余起

本报文城11月5日电（记者李佳飞）海南日报记者11月5日从文昌市公安局获悉，文昌警方近日打掉一个流窜文昌、海口、三亚、儋州、澄迈、定安等地的盗窃犯罪团伙，抓获王某某等7名犯罪嫌疑人，破获盗窃案件60余起，缴获涉案手机6部、黑色弹簧刀2把、卡罗拉小轿车1辆。

今年9月以来，文昌多地区接连发生沿街商铺被盗案件，文昌市公安局党委高度重视，立即抽调精干警力成立专案组，经研判锁定犯罪嫌疑人。10月29日凌晨，专案组到海口市灵山镇一带进行摸排，在海口市某酒吧门口将7名犯罪嫌疑人抓获。

经审讯，7名犯罪嫌疑人交代了近段时间在文昌文城、清澜、龙楼、东路等镇以及流窜我省海口、三亚、儋州、澄迈、定安等市县盗窃的犯罪事实。目前，因该7名犯罪嫌疑人系未成年人，文昌警方已依法将7人送至海口市未成年人法制教育中心接受法制教育。